

Hétfői Napló

Elfizetési ára: egy évre ——— 80 korona
egy hónapra ——— 7 korona

POLITIKAI HÉTILAP.
MEGJELENIK MINDEN HÉTFOÉN REGGEL.

Szerkesztőség: VIII. RÜCK SZILÁRD-UTCA 9.
Kiadóhivatal: VI. NAGYMEZŐ-UTCA 8. SZÁM.

Kiöntött a Duna

Árvízveszedelem Óbudán és a pesti rakpartokon — A filatori gátnál a víz kicsapott s az egész környéket elöntötte — A vizállás hétfőn éri el a maximumot — Bécsben már beállott az apadás

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Vasárnap délután pontban két óraker a Duna előntötte az alsó rakpartokat, úgy, hogy egyes helyeken a víz erős nyomása a parthoz épített rakpartházak ajtóit és ablakait is benyomta.

Előbb husz, majd ötven centiméter magasan állott a víz végig az alsó rakparton. A délután folyamán az egyes rakpartok és hajóállomáspületek között szükségéből felállított deszkapalkákat is mindenütt elsodorata az ár, úgy, hogy délután négy óraker már csak csónakon lehetett közlekedni az egyik hajóállomástól a másikig. A csomagszállítás és az elutazó személyek szállítása is csónakon bonyolódott le. Kárulig érte el a rakpartok tulajdonosait, mert a bécsi és komáromi jelentések alapján azonnal kiirították az összes rakpartokat, biztonságba helyezték valamennyi hajóállomás burkolatát és be rendezését.

Vasárnap reggel 558 cm. magas volt a Duna vizállása, este pedig már elérte az 575 centimétert. Az emelkedés egyre fokozódik.

Részletes tudósításunk az áradásról, a rakpartok veszélyeztetéséről és az óbudai árvíz mai eseményeiről a következőkben számol be:

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási Társaság már napok előtt közhírré tette, hogy a rakpartjaiban felhalmozott árukat tulajdonosaik vitessék el, mert árvízveszedelem fenyegeti azokat. Külön óvintézkedést a tárházak ajtóit beborította, sőt a víz be nem hatolhasson. A rakpartban maradt árukat így is azonban szállályok hordatták, mert a víz, a rohanó áradat következtében, minden elővigyázati intézkedés ellenére behatolt a rakpartokba s teljesen elöntötte azokat.

Miután a víz az alsó rakpartot elöntötte, hogy a felső rakparttal a forgalmat fenntarthatassák, szükségűhidakat építettek, melyek a két rakodópartot összekötik.

A révkapitányság a legszigorúbb őrszolgálatot léptette életbe, úgy hogy minden időben értesítéseket kap a központ a víz állásáról.

A csapargós-forgalmat a Duna magas vizállására való tekintettel már szombaton beszüntették s ez mindaddig szünetelni fog, amíg a Duna vize az alsó rakpartnál le nem takarodik.

A propellerek, valamint a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Társaság járművel biztos kikötőjében veszélyeztetnek.

A révkapitányság jelentése szerint az áradó Duna már az óbudai partokat is teljesen elöntötte, sőt a filatori gátnál az ár átcsapott s az egész környéket víz alá tette.

A hatóság minden intézkedést megtett, hogy az esetleg szükséges kikötőállomásoknál minden eszköz rendelkezésre álljon. Vasárnap estig még erre az intézkedésre szükség nem volt, de minden államban még várható a sor-

Erre a célra

Óbudán két lekolahelyiséget rendeztek be, ágyakkal, szalmaszékkel,

ugy, hogy a veszély órájában 30—40 családnak azonnal szállást tudnak adni. A veszélyeztetett területek lakóit lebonolyították a forgalmat, hétfőn azonban már csak szükségűhidak felállításával tudják a beszállást biztosítani.

Bécsi jelentés szerint a Duna szombaton már apadni kezdett, miután az árnyúlással lefolyása három napig így, az áradás emelkedése már számítottunk, mely hétfőn éri el maximumát.

A veszedelem legfelső foka tehát hétfőn délután 12 óraker áll be,

mert ettől az időponttól kezdve a Duna Budapestén is apadni kezd. A hatóságok gondos elővigyázatos intézkedései, így valószínűleg megóvják a fővárost mindennemű árvízveszedélyektől s a

10 ten nagyobb károkat nem fog okozni.

centiméter lehet ma a vizállás, hivatalos helyen azonban a Duna legnagyobb állását 620 centiméterre becsülik, mely 40 centiméterrel alacsonyabb, mint a tavaszi áradás alkalmából, amikor a maximum a 660 cm-t érte el.

A bécsi hajó vasárnap még rendezetlenül maradt, miután az árnyúlással lefolyása három napig így, az áradás emelkedése már számítottunk, mely hétfőn éri el maximumát.

A veszedelem legfelső foka tehát hétfőn délután 12 óraker áll be,

mert ettől az időponttól kezdve a Duna Budapestén is apadni kezd. A hatóságok gondos elővigyázatos intézkedései, így valószínűleg megóvják a fővárost mindennemű árvízveszedélyektől s a

Friedrichék nagy támadásra készülnek a kormány ellen

— A Hétfői Napló tudósítójától —

Tudósítónakunk alkalma volt beszélni egy politikussal, aki az alábbiakat mondotta a politikai helyzetről:

— A közeli napokban élénkség költözik a nemzetgyűlés termébe: nagy támadás készül a kormány ellen.

— Szinte felesleges említeni, hogy a Friedrich-csoport lesz a támadó fél. Nyílt hadüzenetnek tekinthető Fangler Béla képviselőnek legutóbbi sürögő interpellációja, amelyet most gyors egymásutánban élebensbéli-élethebb felszólalások fognak követni az ellenzék részéről. Valószínű, hogy már a közeli napokban Friedrich István is megjelenik a nemzetgyűlés ülésén, aki tudvalevőleg körülbelül másfél hónap óta nem tette be a lábát a parlament épületébe. Megjelenése határozottan osztatlan jellegű lesz, azt fogja jelenteni, hogy

az ellenzék az aktivitás terére lép.

— Eddig ugyanis a Friedrich-csoport a jókarra ellenőrzés mértékére azorította szerepét, ezental a számonkérés jelzavával óhajtja betölteni parlamenti funkcióit. Friedrich és elvárható taktikát változtatnak. Ezt a fordulatot sok egyéb okon kívül köztársasági a Tiszta-pár körülbelül idézik elő. Ebből a szem-

pontról tisztán személyi természetű harcoról lesz szó: Friedrich István a maga igazolására akarja kihasználni Helta Viktor volt forradalmi városszereplő szökését. Valószínűleg szerdán fog válaszolni Sreter István honvédelmi miniszter és Tomcsány Vilmos Pál dr. igazságügyminiszter Fangler Béla interpellációjára s ettől a két válaszról függ, vajjon az ellenzék agresszívvelben száll-e sikra vezére mellett, sőt mérsékli-e a személyi motívumokból indított küzdelmet és csak elvi szempontból folytat az offenzívát a kormány ellen. Érdekes, hogy a hadostálybíróság éppen szerdán hirdeti ki ítéletét a Tiszapörben, s így ez a nap éppen elkerüli szenzációt terelőt a nyilvánosság részére.

— Friedrichék elvi küzdelme ugyan az egész kormányprogram ellen irányul, mégis

a pénzügyi politika az az Achilles-sarok,

ahol sebezni próbálják a Teleki-kabinetet. Ebben a tekintetben több segítőörvény találunk a képviselők sorában. Elsősorban Gád Gaszton közreműködésére számíthatunk, aki természetesen mondott már súlyos kritikát a kormány pénzügyi gazdálkodása ellen. Az ellenzék szüneteltet a külügyi bizottság azonnali összehívását és számon fogja kérni

azt a megalasztást, hogy a bizottság eddig még egy ülést sem tartott s ezzel lehetetlenné tette, hogy a nemzetgyűlés beleszólhasson a külpolitikába.

A küzdelem még nem érezeti feltünőbben a halását, mert a képviselők javarészt nem tartózkodik Budapestten. A kormánypart klubhelyisége szinte teljesen üres volt ma este, a képviselők közül csak Gád Gaszton jelent meg néhány percere este hét órátkában az Esterházy-palotában. Annál élénkebb volt az élet az ellenzék politikai tanácsán a Wenckheim-palotában. Temperamentumos kijelentések hangzottak el s az a vélemény alakult ki, hogy az ellenzék nem használ többé hangfogót, hanem teljes erővel kész haladni a célja felé.

Az olasz munkások a proletárdiktatúra ellen

Milano, szeptember 12

(Stefani.) A munkásszervezetek éjjeli ülésén a munkásszövetség titkára, Deragone, a proletáriátus diktatúrája és a bolsevista törekvések ellen nyilatkozott és hozzáfűzte, hogy a pártvezetőség az ellenzék nézetén van, de az általános munkásszövetség szilárdan megmarad nézete mellett és még van róla győződve, hogy a proletáriátus nem tud diktatúrát szervezni. Deragonek ebben az értelemben előterjesztett napirendi javaslatát 185.000 szóval elfogadták, míg a pártvezetőség által támogatott napirendet elvetették (M. T. I.)

Bern, szeptember 11.

Mint a Schweizerische Depeschentagur Rómából jelenti, most már nemcsak a gyárosok, de a munkásság is látja, hogy a fémmunkások mozgalmá kudarcot vallott. A tándaruratlan bevezetésére irányuló kísérletek tökéletesen meghiúsultak. Az a katonai diktatúrához hasonló fegyelem, amelyet a gyárakban bevezettek, nem izlik a munkásoknak. Semmi sem jellemző jobban a mozgalmak csődjét, mint az, hogy még az Avanti is sajnálkodásról fejezi ki afelett, hogy noha a munkások a gyárakat elfoglalták, a hatatoni mégis a tőke kezében van. Ehhez járul az is, hogy az élelmiszerzárlatnak nem elegendenek meg szép szavakkal, hanem pénzt követelnek. (MTI.)

A török trónörökös újabb felkelést akar szervezni a békeszerződés miatt

Elfogták és őrizetbe vették

Bécs, szeptember 12

A Neues Wiener Journal jelentés Berlinből: Konstantinápolyból kalandos hír érkezik a török trónörökös állítólagos szökést kísérletéről. A trónörökös, aki sokasban rejtgette a főfelkelőt iránt érzeti barátságát, a trónhoz való jogáról lemondott, mert a békeszerződés Törökországot földarabolta. Állítólag Anatóliába akart szökni, hogy ott az unióntárház csatlakozzék. A szökést hamarosan fölfedték s a trónörökösöt őrizetbe helyezték.

Kivilágos — kivilradtig

A pesti éjszaka halála

Hétfői Napló tudósítójától.) Valaha régen, tán a mesében a pesti éjszaka kivilágos kivilradtig tartott. Ma már csak éjjelre tart az úgynevezett pesti éjszaka, akkor záróra következik és az éjszaka meghal, vagyis elalszik. Most azt olvastam egy plakáton, hogy a hődögölgy hazaszállítása érdekében az Angol Parkban szombatban nagy mulatság lesz: kivilágos-kivilradtig.

Két óra lehetett, mikor kiérkeztem az Angol Parkba, ahol rengeteg ember sűrűsödött és rengeteg ember foglódott a mutatványos bódék, pavilonok, szórakozóhelyek, vendéglők és nyári színházak körül. Mindenfelé katonaszemekar látszott, meg női zenekar játszott és cigánybanda muzsikált, a hullámvast utassai rikoltoztak, az elvározások kastély kétkoronas albróki alkotások, fakarival célba dobáltak és kacskára meg csikrére dobáltak, polozókra a pofozógépet, a kis vonalban végigvitték az Angol Park területén a férfiak konfettit szórak és nők hajába és a nők konfettit dobáltak a férfiak nyakendőjére, meg a vállára, ott hat helyen is táncoltak, csárdást, meg focitrottot, olyan is volt, aki valcerrel és mások is andalító boszont járta. És sósperecet árultak mindenfelé, meg tormás virsli, meg sonkás menyeyt kiabáltak fehérbátányos tukta-imások, minden volt bőven, minden volt szépen, akár csak békében.

Igy folyt hát a mulatság háromig, ez nem is háromig, mert félhárom táján kezdett kitérülni az Angol Park. A táncolók egyre kevesebben lettek, a kábaré nézőterét is ott hagyták a nézők, pedig az előadás még tartott, a hullámvast előtől már nem kellett sorfőlet állni a kacskák hiába várták, hogy elkarikáit dobáljanak a fejükre és a vendéglők terraszán a vendégek elkezdtek ásítottani. Nemesak a papák és a munkák ásítottak, akik békéltetőben is ásítottak szoktak három óra táján, de a fiatal urak és fiatal hölgyek is elváradtak a mulatságra. Még nem is váradtak és az Angol Park közönsége gyorsan hazafelé oszlott. Három óra után már még lévengelt egy-két ember az Angol Parkban, hasztalan játszott a katonaszemekar és hiába muzsikált a előjáró is. Három óra után már alig-alig lévengtek a mulatságon, amit kivilágos-kivilradtig szerveztek. A posztok már elfelejtették, hogy ezt is lehet, egészen elszoktak ettől. Siettek mindenki hazafelé, kocsin, gyalog vagy omnibuszon. — Három óra elmúlt!... — szörnyedőttek az emberek. Ilyenkor már még egyben kell lenni.

Még sötét volt az ég, ragyogtak fenn a csillagok és az Angol Parkban már nem volt senki.

BRILLIANST

Az ügyészség körözdr. Szilárd

Rezső miniszteri tandocsot

Kommunista igazgatási vezetőik

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A Károlyi-forradalom idején dr. Szilárd Rezső rendőrkapitányt a belügyminisztériumba rendelték be szolgálatra, ugyanakkor miniszteri tandocsnak is kinevezték. A proletárdiktatúra alatt dr. Szilárd a legmagasabb hirdetője volt a vörös eszmének a többi szónoklathoz hasonlóan nyilvánkozott a régi rendszerrel, izzó gyűlölettel igazgató a politikai társadalom ellen. A proletárdiktatúra bukása után a minisztérium tanácsos forrónak értezte magánál a lajait a kezektől oldott, még mielőtt menekedésére a büntető bíróság előtt szünetelt volna. Az ügyészség azonban megindította dr. Szilárd Rezső ellen a büntető eljárást, de az idősekre a volt rendőrkapitány nem jelent meg. Mútan Szilárd dr. ezidőszert ismeretlen helyen tartózkodik, az ügyészség most elfogott parancsot adott ki ellene.

BRILLIANST aranyt és minden-nyomatú papírt árban veszek. Házhoz megyek. Telefon 43-28. PÖSTI Ázsizsma, Szeptember 12, 19. ó. em.

Az orosz béke delegáció elutazott Riga-ba

Ukránliában forradalom tört ki a bolseviklek ellen

(A M. T. I. szikratótrára a budapesti rádióállomás után.) Moszkva szikratótróján keresztül az orosz-bolsevik delegáció Riga-ba utazott.

(A M. T. I. szikratótrára a budapesti rádióállomás után.) A Daily Telegraph holsingtoral jelentése szerint Ukránliában forradalom tört ki a vörösök ellen, amely Jekaterinoszavig és Nikolajevig terjed. A vörösöknek Odesszával való kapcsolata, hír szerint, megszakadt.

Páris, szeptember 12.

Róma, szeptember 12.

Lloyd George nem fogadta Konstantin volt görög királyt

Páris, szeptember 12.

A Le Journal genfi tudósítója jelent: Luzernben Konstantin király Lloyd George-tól kihallgatást kért. Lloyd George azt válaszolta, hogy a görögök elűzték királyt a legutóbb Venzelosz ellen elkövetett merénylet után nem fogadhatja. Lloyd George ezután levelet írt Konstantinnak, de a levélben nem megparádza meg, hogy miért nem akar találkozni Konstantinnal. A volt király ezt az ízen udvarias hangon írt levelet megmutatta egy üzerni újságitrónak. A Journal levelezni tudni véli, hogy az egyik román hercegnek a spártai herceggel, Konstantin fővel terbe vett házassága Lloyd George-nak Konstantinnal szemben tanúsított magatartása miatt kérdésessé vált.

A Jugoszlávok belenyugodtak Fiume elvesztésébe

D'Annunzio a népek esküdtött fői

Bécs, szeptember 12.

Mihánból jelentik: D'Annunzio nem várta meg szeptember 12-ét. Fiume birtokbavételének évfordulóját, hanem mint jelentették, már csütörtökön este kiköltötte a várost képviselőtestület tagjainak jelenlétében a quarneroi olasz kormányzókat. A fiumei nemzeti tanács az új alkotmányra vonatkozó nézeteltérések miatt lemondott, úgy, hogy D'Annunzio egveszen a néphez fordult és előtte tette le az esküt, hogy mint eddig, ezután is minden erejével, ha kell fegyverrel is, utolsó lehetetlenségig azon lesz, hogy Fiume mindig Olaszországhoz tartozék. Ugy látszik, hogy a Jugoszlávok már beleörödktek Fiume elvesztésébe.

Románia aláírja az orosz békét

Páris, szeptember 12.

(A MTI. kiköltött tudósítójától.) Az Excelsior legutóbbi számában Take Jonescu megcáfolja azt a hírt, mintha azt monda volna, hogy Románia nem fogja az orosz békét aláírni.

Miért napolták el a Dunakonferencia ülését

Bécs, szeptember 12.

(A Magyar Tivratit Iroda magánjelentése.) A Dunakonferenciát, amely a Quai D'Orsan tarja ülését, azért napolták el szeptember 12-én, hogy az érkezellet legmagasabb tanácsosai a román kormány részéről előterjesztett új javaslatot.

A győztesek összevesznek a koncon

Románia többet követel

Bécs, szeptember 12.

A Neue Presse íentit Berlinből: A Le Temps bukarésti értesítése szerint Románia legutóbb azt íntézi, hogy a legfelsőbb tandocsot akar íntézi, hogy a német jódtéttel ószaga állásza ellen. Románia nem akar hozzájárulni ahhoz, hogy egyes szövetégek általuk többet kapjanak ebből a kárpártól, noha veszteségek esetében voltak. A fervezett állászat Románia elutasítja és új. Romániára nézve kedvezőbb felosztást kutes megállapított követel.

primadonnát. Ő nélküle az Utahi lány nem ért volna semmit. A szerelme véglegny pedig egyre sáhlott és egyre vágyakozó: szép menyasszonya után. S mit tett ilyenkor egy Vanderbilt? Minden tíz napban hajóra állt, utazott Londonba, az Adelphi Színházba végignézte az Utahi lány előadását, utána a menyasszonyával vacsorázott és sielőt vissza Amerikába. Végre a 278-ik előadás után Ina Clair megszűnt utahi és lány lenni. Az utolsó előadást követő napon megtartott esküvőjét Jules Vanderbilt-tel, aki magával vitte Amerikába.

Érdek az is, hogy az Utahi lány londoni előadását magyar karmester, a Városi Színház magyzerő Marthon Gézaja tanította be. Ő is dirigálta a gíg, en suite mind a 273 előadást.

ARANYPILLE IV. RÉSZ: A FEHÉR RÓZSA OMNIBÁN! Előadások kezdete naponta 4.6 és 8 órák. Jegyek a színház pénztárára és Erdárdi kaphatók.

BRILLIANST, gyöngyöt, aranyt, horribilis áron vesz INGER ékszerház Rottenbiller-utca 24. Telefon Józsei 52-64.

Városi Főudrosi Cirkusz Tel. 35-35. Naponta este fél 8 órákor a szenzációs szeptemberi műsor Csakdél, szombat, vasárnap és ünnepnapok délután 4 órák kezdéssel és gyerekszínház.

Érzékeny és fájos lábakra készült cipőket Gerő Budapest IV., Kossuth Lajos-u. 4.

ARANYPILLE IV. RÉSZ: A FEHÉR RÓZSA a TIVOLIBAN Előadások: 3/5, 3/7 és 3/9 órák

BONBONIER VII. KERESZÉNY-KÖRÜT 31. Telefon: Józsei 121-85.

Nőruha írodalmi darabok! Dezene chanoonok! Könyv Gyula írták és konferál. — Felépít: Donati Aranka, Bánsay Ivan, Gömböy Vilma, Mihály Lili, Somossy René, Salamon, Radó, Fodor, Forgács stb. Kezdeté fél 8 órák.

CINABAR III. RÉSZ: Lesz, ami lesz! a ROYAL-APOLLÓBAN

VARROGÉPEKET vesztek adok újítást Krausz Imre varrógépek kereskedő Budapest. Róki Szilárd-u. 6. Viszonteladónak engedim.

MOZGÓKÉP-OTTHON A SZAKADÉKOS KIRÁLYA Kalandörténet 5 felvonásban. A MODELL Regény 5 felvonásban. Előadások: 4. 1/2, 4. 3/4, 5. 1/4. Pénztár: d. e. Hall — ültig d. u. 3 óráttól

OKVETLENÜL tekintse meg a BÖHM KÁLMÁN HOROGVÁR R. T. Budapest, VI., Szabolcs-u. 19. A XI-ik Árumintevásáron (parasztnok) kiállított oriat, művészi faragású 365. hordótt

Afranciák csalódtak a csehekben

Páris, szeptember 12.

(A M. T. I. kiköltött tudósítójától.) Bainville az Action Françaiseban azt írja, hogy Benesnek a kis ántant létrehozására irányuló fáradozása Párisban a legkisebb benyomást keltette, mert ezzel elárulta, hogy milyen erőlen a németellenes cseh valóbátya, mely csupán Gauvin és Tardieux illuziója volt, akik nem tudtak beletörődni abba, hogy a csehek elejtők.

Németország és a népszövetség

Genf, szeptember 12.

(A M. T. I. tudósítójának jelentése.) Németországnak a népszövetségbe való fűvételéről a Temps azt írja, hogy erről nem lehet addig szó, amíg a jövőteli problémája teljesen meg nincs oldva. A népszövetségben nem lehet elkeseredett viták színhelyévé tenni, már pedig a jövőteli kérdése addig, amig végképpen nincsen szabályozva, ilyen vitákhoz vezethet.

A londoni Utahi lány: Vanderbiltné

(A Hétfői Napló tudósítójától.) A Királyi színház most mutatja be az Utahi lány című operettet, amit legelőször Londonban játszóttak, 1913. októberben az Adelphi Színházban. A londoni Utahi lányt az Adelphi Színház primadonnája: Ina Clair játszotta. A férfi főszerepet pedig Teddy Faive, aki azóta meghalt. Ina Clairnek óriási sikere volt a darabban. A legutóbb londoni primadonna egyfolytában 273-szor játszotta el az Utahi lány címszerepét. Szépségének híre a messzi tengereken terbra, Amerikába is eljutott, ahonnan a fiatal Vanderbilt Gyula, a nevezetes amerikai dollárkirály fia is áthajózott egyszer Európához, nem biztos ugyan, hogy Ina Clair kedvét, de Londonban mindenesetre elment az Adelphi Színházba, és végignézte az Utahi lány előadását. Előadás után pedig azt írtél, hogy az amerikai millárdos felkereste Ina Clair étesanyját és kifejtette neki, hogy nőül akarja venni a leányt. S mert a londoni Utahi lány megszemélyesítője is beleegyezett: hamarosan megtartották az esküvőt és Jules Vanderbilt mint véglegény utazott vissza Amerikába. Történet mindez az Utahi lány ötvenedik előadása körül. Az esküvőt nem tudták egyhamar megtartani, mert p. színház direktora nem engedte el a

HIREK

Elfogatóparancs Lugosi Béla ellen

(A Hétfői Napló tudósítói.) A proletárdiktatura alatt Lugosi Béla színes volt a kommunista szövegvesztéséje. Tanul volt a II. kerületi katonas és munkásbiztonsági is. A Nemzeti Színházban és a Fészek klubjában tartott gyűléseken állandóan lázító beszédeket tartott, amelyekben a proletárdiktatura mellett igyekezett. Azonkívül a város örszolgálatát feljelentette Takács Kálmán mint ellenforradalmárt és a forradalmi törvényszék Takácsot két esztendőre kényszerítette munkára. Lugosi a diktatura bukása után megszökött Budapestre és Németország felé vette útját. A budapesti királyi ügyészség most elfogató parancsot adott ki a kommunista színes ellen, akit időközben a kultuszminiszter nemzeti színházi tagozatától is megszüntetett.

400 vérhasbeteg, 40 halott Újpesten Különösen gyermekek között pusztít a járvány

(A Hétfői Napló tudósítói.) Újpesten vérhasjárvány van, amelynek számos áldozata van. A járvány körülbelül négy-öt héttel emelkedett kezdődött. A kezdeti szövőtvényos esetek mind súlyos esetek voltak, ugye hogy a járvány a hét felére már elterjedt. A járvány kórokozója óta - amint dr. Pados Gyula Újpest hatóságai orvosa közli - eddig 40 megbetegedés történt. Az esetek első súlyos jelekként voltak. Halott 40 volt, férfi és nő egyenlően. A járvány különösen nagyszámú volt a gyermekek között. A betegségek csak a városnak egy bizonyos részén, az Árpád-utca és Határ-ut közli területen pusztult. Megállapították, hogy vízfűtők kofák Újpesten egy részét árasztották el gyümölcsfa-csal, szilvával és diunnyával és a kofák hurokoltak be a vérhas bacillussal. A tisztviselői hivatal jelentése szerint

ezzel szembe 80 beteg van az újpesti járványkórházban, több beteg a kórházban dolgozik.

A tisztviselői hivatal jelentése szerint már korábban bejárta Újpesten az édeses szőlő kórokozója, a szőlőpenész, amely a szőlőszőlőket és a szőlőszőlőket is károsította. Megfigyelték mind a szőlőszőlő kórokozója a járvány lokalizálására, amely annál is könnyebb, mert csak egy meghatározott területen lép fel az epidémia.

Az újpesti vérhasjárvány olyan súlyos és komoly mérvet öltött, hogy július 15-én átrendezte Budapestre is. Újpestől ezért hivatalos értesítést küldött a fővárosi tisztviselői hivatalhoz, amelyben kéri, hogy tegye meg a megfelelő preventív intézkedéseket, nehogy a járvány a fővárosra is átterjedjen.

ritása, a területi integritás visszaszerzése és a diktatura leférése. A legújabb honvédtörvényszék a bejelentett felbontás folytán a mai napra tüzte ki Stromfeld ezredes bűnügyének felelősségi felelősségét.

— Kamenec nem megy X X X X X X X X A Petit Parisien értesülése szerint Kamenec nem fog többé visszatérni Angliába és távozását politikai körökben is Szovjetországgal való diplomáciai viszony megszakításának tekintik.

— Kormánybizottság. A rendőrség bünyei eljárás indított Szécsény István 26 éves pincér ellen kormánybizottsági büntető eljárást. A rendőrség rövid kihallgatás után Szécsényt letartóztatta.

— Véres tüntetés Triestben. Triestből táviratozzák: Tegnap este tüntetés, loagnyobrást szlovák, a San Giacomo nevezetűen torlaszokat emeltek. Gyalogos katonák is torlaszokat két hamarosan szétrombolták. A tüntetés három vakbélű adott le. Az örszolgálat három ember meghalt. Mintegy száz embert letartóztattak. Az északon nyitottak meg. A munkát elkényszerít meg ma délelőtti lamét mezeiköz. (MTL)

— A kuruzsok. Ez egy regénynek a címe, melyet Ferré Pál írt, aki néhány alkalommal régebben feltűntetett. Mindezek a kválitások, melyek Ferré írt az érdeklődést felkeltették, fokozottabb mértékben nyilvánulnak meg a most megjelent új regényben. Az író mesészerű képessége, színesítő képessége továbbra is megmarad, és még inkább megmarad. A képekkel és még inkább megmarad. A képekkel és még inkább megmarad.

— Aki meg akarja mérgezni Kun Bélát. Bécsből táviratozzák: A bécsi ügyészség Gireth László 19 éves budapesti diákot, aki április 4-én állított meg akarta mérgezni Kun Bélát, országgyűlési képviselőt, aki a vádlás miatt vád alá helyezett. A tárgyalás október első felében lesz. Az esküvővárás előtti tárgyaláson dr. Cserny főügyésznek bíró fog előadni a vádat Schwartz dr. államügyész képviseli, a védelmet Zöhránb Hungó dr. László el. Gireth László az esküvővárás megkezdését követően vitt be a Steinhofban internált Kun Bélának.

— Franciaország képviselői a brüsszeli értekezleten. Lefortet, a Credit Lyonnais főtitkárát, Fleurin meghatalmazott minisztert és Avenel pénzügyminisztert láncosított a kormány Franciaország delegáltjának nevezte ki a brüsszeli pénzügyi értekezletre.

— Ellentel kommunista. A budapesti büntetőtörvényszék két balesetben felelősséget a gyorsított eljárás szabályai szerint. Torda József és Rumpft István állatorvosok két-két év börtönrre ítélték el. — Csada Sándor veszmunkáit alkottására más szövegekben bántette címén vonák kérdőre, mert a Csarni-féle terrorizmusban felelősséget vállalt és ezért határozott börtönrre ítélték. — Kaufmann Sám kommunista tagjának bűntette elkövetése el. mert erőszakosan rekrutált lakos és ezért határozott börtönrre ítélték. — Öngyilkosságok. Utazás Erzsébet 21 éves családanya Dili-ut. 88. számú lakásán háromszoros méreggel és pedig asztalra, szomszédai és lakóközösségét megré-

* A Hadreklantok. Övegyek és Árvák Nemzeti Szövetsége f. hó 14-én megválasztotta ünnepélyes rendezés a Vándorban. Az ünnepély délután 4 órákor kezdődött és reggel 10 óra tartani. 361 órai kezdettel kábor előadás lesz a felhők részére, ezután hamvasztás következik. Járvek: Bárd-mal, a Színlelti Etele-nél és a MOVE-nál, valamint a helyszínre vártak.

* L'Am, ami lesz. A Royal Apollóna a Cserab III. része került hétélfő kezdve másorra. — Lesz, ami lesz a címe. Hamadik résznek amely minden eddigi résznel jobban tele van az artista-bravo rok együttesével. — Megelőzi az Amerika legújabb kinevezését színesnek. Bigarnona a Csodátörök című kagyló burleskjé. Az előadások: 4, 6, 8 órákor kezdődnek. Járvek Bárd-mal kaphatók.

* Országunk között. Szencsics Harry. Piel-sorozat első darabja visszatér a címe. Harry Piel hajmeresztő izgalmakalandjai, kalandjai, felhőkárókólok telen, egy egy cirkus lángjain át stb. végül elszakadt orozalónk közé jutatlak a lélekjelentése és vakmerősége a me: vadult bestiák körül is kimentik. A hatalmas attrakció előadásai hétélfőt kezdve a Corosban 4, háromnegyed 6, negyed 8 és 9 órákor kezdődnek.

* A Mozgófilm Otthon tegnap bemutatója a közönség válogással lelkesedéssel fogadta. Az amerikai udjónság: „A me: dell”, gyönyörű művészetével és megkapartartalmával hódította meg a közönséget az olasz Albertini-film színdíjesei trükkje és izgalmas jelenet-rol-jelenet fokozódó bravúrjai elképesztően hatással voltak a közönségre. — Előadások: 4, 6, 8, 9 órákor.

* Az Uránia új műsora. Két pompás amerikai filmet mutat be az Uránia. A első Madge King kalandjai c. sorozat folytatása, a másik a No. 29. Az előadás sok mindennapp 4, egyneked 5 és 9 órákor kezdődnek.

* A fehér rósa. Ez a címe az Aranypille IV. és befejező részének, amelyben Pearl White, a népszerű amerikai film színésznő újra meghódította a pesti közönséget. — Az Omnában és a Tivoli-ban ezen a nagyvásznú filmet kívül megmutatja az első idők Lenkényi filmjei. — Heltay János, a hazai hírlapíró színdarabok is sikert értek a látogatónak, a Muzsomban játsza el a cím szerepet. — Az Omnia előadásai 4 és 6 órákor, a Tivoli 3/5, 3/7 és 3/9 órákor kezdődnek. — Az Omnia Jary Bárd-mal is kaphatók.

* Az Olympiában ma két először színeri mutatnak be. Az egyik az „Aranyláz” című nagy amerikai dráma, a más az „Palusi Rómé” című háromfelvonásos vígjáték, melyben a főszerepet a legbájosabb mozírpriadósnak, Lotte Nemessáhn játsza. — Az előadások 4, 6, 8 és 9 órákor kezdődnek.

azte magát. A mentők súlyos állapotban voltak a Szent István-kórházba. — Schlesinger Sándor 19 éves lakatos Timár-utca 4. sz. alatt öngyilkossági szándékkal felvágta az ereit. A mentők első segélynyújtása után helyszínen hagyták. — Juhász Pál 34 éves kömive a Garai-utca 87. szám alatti lakásán felakasztotta magát. Mire a mentők megérkeztek, halva találták. Holtsétét a törvényszéki orvosi intézetbe vitték.

— Az Orsz. Magy. Kir Zeneakadémia és a Nemzeti Zenedégek felvételét nem nvert növekedtek jelentkezzenek a Kovács Károly zenezszer vezetője által álló zeneközlésben. Jelentkez minden nap délután 3—5-ig VII. Thököly-ut. 88.

Színház- és filmudjónságok

* Szerepváltás a Nemzeti Színházban. Cs. Alszeghy Irma bejegyzése közkezeletben szerint, a hó 15-én, az előző hirdető Tartuffe helyett a Fővárosy kerül színpadra.

* A Vágszínház a hetet természetesen a Mi kettő dománija. Egy-egy est jut a nagy vonzóerejű Tribly-nak, a Hádgekpek ellenőrzés és az Országok.

* P. Márkus Emília a jövő héten hat este lép fel a Magyar Színházban. Hétfő, kedd, csütörtök és szombaton A névtelen asszony Jaqueline szerepében, szerdán és vasárnap este pedig A kaméllós hótyaj című szerepében. Pénteken a Székesek adják Törzs Jenővel a díszelőszöben. Jövő vasárnap délután a Kis lord van műsoron 3 órai kezdettel, másikkal helyettesítik.

* Az utolsó lány bemutatása. A Királyszínház jövő héli estjára az „Utolsó lány” szombati bemutatása lesz, amelyből a utolsó próbak felvétel az érdeklődés oly óriási, hogy a kámpénztár kénytelen az az első hét előadásra szóló jegyeket árusítani. A bemutatás a nagykereskedő „Gyógygyógy” van műsoron, vasárnap délután a „János vitéz” adják másikkal helyettesítik, 3 órai kezdettel.

* A Poltikusok telt házzal a közönség legnagyobb elragadtatással teszek tanulmányozását. A nagykereskedő amerikai darab Simonyi Máriával, Gellerttel, Harcsányival. Péntekével, Új Kálmánnal a 76-szeresben a jövő hét csaknem minden estjén színpadra kerül.

* Mészáros Giza pénteken és vasárnap délután a „Terék”-ben lép fel először több hónapi betegség után a Belvárosi Színházban. A nagy művésznő első feltevése, továbbá Pálásy Imre 130-szoros szerepet „Terék”-jének az a repertoár nagy érdeklődést ígér.

* A Városi Színházban a héten is a Hermélines női társulat adják Környei Béla fellépéssel, Vilg Mancival és Padányi Irénnel a női főszerepekben Kedden Mignon, pénteken Garment adják. Jövő vasárnap délután Traupita kerül színpadra.

* As Andrássy-nál Színház új műsorának rendező-vill siker volt a csütörtöki bemutatás. Kiemelkedő hatás volt Dr. Gey Gábor vígjátékának, a Végfeltevéseinek. Kökönyvel, Borossai és Bárcsányi a főszerepekben, továbbá Zágon István pártatlan eredeti műveit, a Százados embernek, amelynek főszerepét Bánóczy Deszö, Kabos Gyula és Titkos Hona vitték sikerre. A Hittől Karinty-Szenes-terfők és új színdarabok sora vette teljessé a műsort és a siker

KERTMOZI
Fasor és Aréna-ut. sarkán. Tel. 11-47
A hetli hírlonek harmadik része
Az előadások kezdete 10 óra és 9 órákor

Nemzeti Royal Oriem
VII. Erzsébet-körút 31. Telefon: József 141-09
Minden este fél 8 órákor
Lucia, Harmati-Zerfóly operette, a címzetes Szécsényi és a Hányly, Aszini, Kremes, The Laytons, a világhírű utrák.

CSORIAS vendéglátása „A Vészes” c. amerikai filmjének bemutatásán és a Hányly új műsor előadás kezdete negyed 8 órákor

ZOZO krém szappan puder sampon
Ez az a cologne a legjobb hatású krém. Kapható mindenütt!
Készült: Tullia Gyözyár, Erzsébet-körút 36

Hamis fogakat Brillianst Ékszer Platínát Anilk tárgyakat Képeket régi és modern Disztlárgyakat
GROSS ANTON
Legnagyobb napi ÁRU VESZ:
VIII. József-körút 23. telefon 1.

A vasárnapi bajnoki labdarúgó mérkőzések

A vasárnapi bajnoki mérkőzések papírforma szerinti eredménnyel végeztek. A vezető csapatok mind megnyerték a mérkőzéseiket és így egy meglepetés sem történt. Részletes eredmények:

MTK—Vas. és fémunifokos 5:1 (2:1). A bajnokcsapat végig nagy fölényvel, könnyen győzött a Vasasok ellen. Különösen a csatáros briliáns volt. A gólokát Károly IV. (3), Schlosser (1) és Braun lizenegyből rúgták. A Vasasok egyetlen eredményes rugása Katzer érdeme.

FTC—Kispesti AC 2:1 (2:0). Két rakogóan szép gólt rúgott az első félidőben az FTC Níksburgert és Kertész révén, akik nagyszerű formában játszottak. A KAC győngen szerepelt. Egyetlen góljukat Eisenhofer előrelővőt labdájával érte el, amelyet Csajka kapus bejuttat a hálóba.

UTE—BAK 1:0 (0:0). Népszerű pályán, Uralmas, érdektelen játék, amelyből a kedvező helyzetet jobban kihasználó UTE került ki győztesként. A gól Schaller érdeme.

VII. ker. SC—Törekvés 0:0. Mindkét csapat nagy gólpótlás nélkül szenved. A védelem szípen játszik, a csatáros csak a mérőnyben produkáltak elfogadható.

BTC—MAC 2:1 (1:0). Haja rugta a BTC vezető gólját, míg a második Rauchaul érdeme. A MAC eredményes rugátó Oláh csinálta.

III ker. TVE—TTC 2:0 (1:0). Határ-utca. Kitiénién játszott az óbudai csapat, amelynek legjobb embere Szabó Jenő volt. Mindkét gól Henyi közepesről rúgta.

VAC—MTE 2:0 (0:0). Hungária-utcai pályán. A VAC gólját Kovács rúgta. Ékeskedések Sport Clubja—Egér Torna Kör 4:0 (1:0). Halom-utcai pályán.

Husipárosok Sport Csopartja—V. kerületi Torna Club 3:1 (2:1). Amerikai-utcai sporttelep. A mérkőzés vereségé miatt félbeszakították.

BSE—Keresk. Áll. Sport Cso. 2:0 (0:0). Üllői-utcai pályán.

Józsefvárosi Sport Club—Erzsébetvárosi LAC 2:0 (1:0). Thököly-utcai sporttelep.

Újpesti Munkás TE—Óbudai Torna Egylet 2:1 (2:0). Rákosszentmihály.

Mády géppárti Sport Kör—Rákosszentmihályi SC 2:2 (1:1). Malom-utcai pályán. Belső eredmények. Amatőrök—WSC 6:2 (2:2). Rapid—Wacker 3:3 (1:0). Simmering—WAC 1:0 (0:0). WAF—Wienna 1:0 (0:0). Hertha—Rudolfshügel 2:2 (1:1). Florisdorfer AC—Armar 1:0 (1:0).

Gyalogverseny Magyarországi bajnokigért. A Magyar Atlétikai Szövetség rendezésében vasárnap került először Magyarországra 30 km. gyalogbajnokság, amelyet Szabó Péter, az FTC tagja nyert meg.

Balaton emlékszerzés. A Budapesti Budai Torna Egylet vasárnap a Császárfürdőben országos úszóversenyt rendezett, amelynek főbb eredményeit itt adjuk: Balaton emlékszerzés 1000 m. 1. Eperjessy Béla 15.23 p. Balaton emlékszerzés 100 m. 1. Schenker FTC 1.11 p. 100 m. mellúszás 1. Glatzer FTC. 2. Bory III. ker. 1.28 p. Gyermekverseny 35 m. 1. Czele 400 m. úszás 1. Horváth MAC 6.06 p. Buvárúszás 1. Wenk FTC. Mellúszás ifj. 70 m. Rudas III. ker. 59 mp. Tízlet verseny 70 m. 1. Kiss. 2. Gnaff. 3x70 m. vesyes 1. NSC (Barta, Botlik, Schlinker). Műugrás 1. Nagy FTC 17 p. Hőlygúszás 70 m. 1. Kuntz Jolán.

A MAC németből állított versenye. A Magyar Atlétikai Club állította kiadala győztes versenyzőinek névsorát itt közöljük: Magasugrás 1. Gáspár Dezső 182 cm. Sulvadás 1. Bedő 1240 m. 110 m. gátfutás 1. Imre Andor. Távolság Gáspár Dezső 6.70 m. 5x200 m. stafétafutás 1. BEAC. Ötverseny 1. Fedák 12 pont. Krepmls emlékszerzés 1. MAC 18 pont.

Bécsi versenyek

I. futam: 1. Islam (Tam). 2. Mákör. 3. Idős. 4. Sietek. Futottak még: Ifen, Amos, Cassiopeia. Tot: 20:40, 20:35, 46, 58. II. futam: 1. Obanka (Tam). 2. Alma. 3. Lüge. 4. Kongo. Futottak még: Hupferi, Korhely, Nál, Vezér, Miskéri, Artur, Tavalyi, Livia, Virikst. Tot: 20:39, 20:17, 63, 55.

III. futam: 1. Unschuld (Pretzner). 2. Ichvickár. 3. Vinnica. 4. Frau Ute. Futottak még: Bárony, Iktus, Példás, Tabarose, Trumf. Tot: 20:58, 20:33, 32, 63. IV. futam: 1. Pek Güzel (Pretzner). 2. Handhabe. 3. Col. Romanelli. 4. Bozerl. Futottak még: Chevalier, Defensor. Tot: 20:31, 20:22, 22, 34.

V. futam: 1. Harmat II. (Siecker). 2. Hüföres. 3. Hopp. 4. Prachtweibel. Futottak még: Lorie, Orphelia. Tot: 20:75, 20:34, 33. VI. futam: 1. Rosmarin (Hauser). 2. Rewolte. 3. Bambus. 4. Tamok. Futottak még: Komdiánt. Tot: 20:49, 30:30, 29. VII. futam: 1. Bodog (Gulyás M.). 2. Yeni Keiv. 3. Mákör. 4. Eragoman. Futottak még: Kázmér, Türkín, Haberecht, Böns, Elda, Hangault. Tot: 20:61, 20:30, 35, 35.

Megyeri versenyek

I. futam. 1. Fékomatia (Martinek). 2. Sempromót (Szabó). 3. Sakál (Reinwald). Tot: 10:35; 13, 13, 29. II. futam. 1. Marika (Schmellein). 2. Matulka (Schejbal). 3. Ignorant (Szabó). Tot: 10:43; 18, 13.

III. futam. 1. Gyepre fanka (Gyűrű). 2. Györök (Szabó). 3. Hadi özevgy (Boecsi). Tot: 10:105; 26, 19, 37.

IV. futam. 1. Eleonore (Reinwald). 2. Kuvik (Martinek). 3. Hadvezér (Hofbauer). Tot: 10:124; 29, 13, 20.

V. futam. 1. Nóra (Németh). 2. Principál (Gyűrű). 3. Kipárolgó (Gimpl). Tot: 10:90; 22, 14.

VI. futam. 1. Kátyás II. (Méhálóvics). 2. Hogy hogy (Krüll). 3. Cornelle (Füki). Tot: 10:68; 58, 37, 58.

Ügötes versenyek

Háromévesek versenye. 1. Struga (Lyon 2 és fél ré). 2. Rafaela (Switzer 4). 3. Csitit (Benkő 5). Futottak még: Sirene 6. Szabad 6. Castor 8. Csiga 16. Tot: 10:15; 10, 11, 11.

Alcsútdű. 1. Vera (Cassolini 1 és fél ré). 2. Rotunde (Benkő 8). 3. Feldposzt (Biró 8). Futottak még: J. Loustic 3. B. Kinney 5. Roza 6. Ida 6. Tot: 40:20; 18, 16, 23.

Amatőrverseny. 1. Eskimo (Zwilling 2 1/2). 2. Orsetiva (Hegedűs 6). 3. Otto S. (Wessely 1 és negyed ré). Futott még: F. F. 3. Tot: 10:35; 19, 31. St. Lezer. 1. Mimosa (Cassol 1 és fél ré). 2. Puszlaleány (Switzer 1 és negyed). 3. Poldert (Novák 8). Tot: 10:15 Szócsidű. 1. Rose Artell (Switzer 1 és negyed). 2. Csillag (Seager 1 és negyed ré). 3. Csavartó (Szalay 6). Csillag nyerőnek jelentve. Futott még: Cudar 6. Tot: 10:23; 10, 10.

Kalocsadű. 1. Emmich (Kovács 1 1/2). 2. Magister (Biró 6). 3. Vonzó (Tomann 8). Futottak még: Tomi 4. Bukarest 4. Adria 3. Rotkápchen 3. Tot: 10:35; 14, 26, 23.

Eldoradű-verseny. 1. Forgázdű (Novák 2). 2. Oberon (Szalay 4). 3. Csasz 8 (Seager 4). Futott még: Emden 2 ré. Tot: 10:32; 11, 13.

Ketteslopat verseny. 1. Iram—Lorenz Douglas (br. Solyomossy 1 és negyed). 2. Clematis—Parka (Leveleki 4). 3. Ahnfaru—Rigó (Sennay 2). Futott még: Grodek—Paandur 1. Tot: 10:20; 18, 25.

KÖZGAZDASÁG

50.000 látogató a XI-ik Arumintavásáron

A Hétfői Napló tudósítójától. 50.000 látogatója volt a XI. Arumintavásárnak az első napon. A magyar ipar és kereskedelem minden jelentősége és minden jelentősebb cége képviselve van itt, hogy hirdesse közgazdasági életünk újraéledését. Szombat volt az iparcarnokban a vásár ünnepélyes megnyitása és már vasárnap délelőtt óriási tömeg kereste fel a kiállítást, melynek fényes rendezése Kármán Aladár érdeme. A látogatók olyan tömegben lepék el egyszerre az iparcarnok környékét, hogy a kapukat tizszer egymásután be kellett zárni. Csak csoportonként engedték be a többit, mint 30.000 ember a kiállítás helyiségeibe. Aki véletlenül a városi iparcarnokban és végképpen az arumintavásáron felhalmozott rengeteg bolhán, az szal a boldog tudattal tévörki, amit Horthy Miklós kormányzó ünnepi

meznívó beszédében mondott: — Ha valamerreigen igazán összefogva, összerakta, kitartó munkával küzdünk a nehéz időkben, oda fogunk jutni, ahová mindannyian akarunk, hogy Magyarország nagy, boldog és gazdag legyen.

A XI. Arumintavásár félezer kiállító közül különösen az alábbi gyárak és cégek produkciói tűnének ki:

Mythos 709.

(IV. Váci-ut. 42.) E védjegyzett név alatt az utóbbi idők legszenzenősebb találmányainak egyikét mutatta be a hasonló nevű gyémintévek igazgatója, Hübsch dr. A Mythos a legkételesebb és a legtekerekosabb mosópor. Hatása annyira meglepő, hogy házasszonyaink alig győzik csodálni. Általában az emberiség egyik ötökéletes mosószere, az melyt a Mythos itt bemutat, hogy az rövid idő alatt nyilván nemcsak szűkebb hazánkban, de az egész világon, mint a ruhák megmentője fog szerepelni. Ez a vegyipar felelőssége lesz az szappant, a klórmeszel, az oxidáló szereket, szulfát mindzartók a cikkeket, melyek a ruhának ártalmára vannak. E mellett minden szennyezt kivesz a ruhából, hivatalos vegyvizsgálat alapján megállapított nyert, hogy semmilyen szennyes anyagot nem hagy a ruhában. Egyszerű főzés utással, langyos víz keveréssel és kis-csavarással, hófehérre mossa a ruhát.

Francia Újdonságok háza

A Frandor-Újdonságok Háza, (Andrássy-ut 62.) kiállított tárgyai között szerepelnek a már országosra fogalommá vált „Frandor II. előfűtőálmá”, „Frandor II. fűtőálmá”, „Frandor III. pán-céllakát” és a most forgalomba kerülő, már is nagy feltűnést keltett „Frandor IV. aut. cigarettatárcsa”. Horthy Miklós kormányzó öfömlőssége érdekében halgatta Frank Andor mernök cégtulajdonos magyarázatát. A kormányzó kísértében a hollandi konzul is végigjárta a kiállítást, aki megrendelés céljából azonnal mintákat kért a kiállító cégtől, amely ennek folytán tehát közvetlen üzleti összeköttetésbe lép Hollandiával. A kormányzó aztán reményének adott kifejezését, hogy Frank mernök még sok ötletes és hasznos találmánnyal fogja gazdagítani a magyar ipart.

A Neuschloss-Lichtig Repülőgépgyár és Falpar Rt.

A mai sulyos és nehéz viszonyok ellenére is mind a három gyárban (Budapest, Pestszentlőrinc, Albertfalva) teljes üzemben dolgozik, sőt az utóbbi két gyárban éjjel-nappal üzemet tart fenn. A budapesti gyárban tömegbulorokat, a pestszentlőrinci gyárban szekerek, szekéralkatrészeket és a legkülönbözőbb szerzeményeket gyártja. A Repülőgépgyár Részvényszerűságot átvett albertfalvi gyárban a bulorgyártás, konviahfészterelési és sportcikkek, valamint a legkülönbözőbb tömegű fafmék és karosszériák gyártása már nagyban folyik. Külön vas- és fém-munkáló ágazata is van, ugy, hogy nemcsak a saját érdekében termelt fáklat dolgozza fel a legpróbusz rézgek, hanem az azokhoz szükséges vas- és fémrészeket is ő maga készíti. A vállalat el van látva rendelésekre a jövő év végéig. Gyártmányainak elvezése iránt tárgyalásokban áll: Angliával, Hollandiával, Spanyolországgal és Amerikával.

Magyar Szalmagyár Rt.

A békeidőre emlékeztetett ma bennünket az (X. Füzér-utca 37. sz. a. működő) gyár a vásáron kiállított gyártmányával. Elsősorban husangyából készült, szép piros, mozaikszőru, fogásra kemény, amellé mégis a száiban szétolvadó, valódi, igazi szalmát látunk és élvezünk, amely bár majdnem egy éves áru, mégis felségsé izni. A legkülönbözőbb huzsonzerny, az amely minden másfajta huzsonzerny feljött, tálplóbb és ideálisabb komprimit husangy. A kiállított szalmakrud leg-többje fel van vágva, igazolással annak, hogy még ilyen állapotban is hónapokra eltarthat és élvezhető. A gyár jelen volt előzetesét, Gyárfás Rudolfot, megöltöltés tette ki a kormányzó, aki azon óhjának adott kifejezést, hogy a gyár mielőbb a régi nagyszabású üzemet és forgalmát érhesse el.

Koronai Márton cipőgyára

(VIII. Kan-utca 12.), a magyar iprok és különleges szállítás, luxus cipőket és kiállítással és mennyiségben. Cipőiparnak diadémszerűe vált az a kiállítás, mely éleken igazolja azt a nagy munkát, melyet a gyár a háboruban nevelés munkáival a tömegtermelés fejlesztése érdekében kifejtett. A kiállítás, melyt a kormányzó is nagy elismeréssel tekint meg, megen ajánljuk a vásárlók köztöngéjébe.

Laub Lipót elektromos és gépgyár (Budapest, VII., Rottenbiller-utca 14.) motorokat és villanyfelszerelési cikkeit állított ki a szakközönség őszinte elismerésére.

Livia Parfumerie

Schulzeiz Gábor „Livia Parfumerie” illatszergyára (VIII. Baross-ut. 3.) francia illéssel adjusztált parfümjeit, puder, tejkrem, szájszövet és egyéb kozmetikai cikkeit már ismerjük a legutolsó keleti vásárról. Valóban elsőrangú gyártmányok, melyek mellett vetekednek a külföldiekkel és azokat teljesen nélkülözhetőség teszik.

Hansa szivarkahüvely

A Nomenber Jenő „Hansa” szivarkahüvely- és szivarkapaprtgyár, II., Lövőház-utca 22/a. Által gyártott „Hansa” szivarkahüvely-kiállítás az Árumintavásár szertekője: itt a vásárt Árumintavásár ségnek mintadobozokat díjazalant ostanak ki. Ugyancsak a kiállítás területén üzemben mutatja be cég az S. Spangl-ber-cég (Budapest, Wien, Brünn, Grätz) legújabb típusú és legmodernebb rendszerű szivarkahüvelygyártó gépét, amely a helyszínen ontja a vállaltot csillaggal, nyomással, szopokálva elvált és a leg-újabbok anyagból készült Aparat felirás szivarkahüvelyek százezreit. A cég főnöke előtt elismeréssel nyilatkozott Horthy Miklós kormányzó is.

Mervó Márton cég

(Rottenbiller-utca 37/3.) szabadalmazott „Hex” hűtőgőze fokozott mérven kellett fel az érdeklődést, mert aktuális szakkategóriák és megmentője lehet az emberiség. Olegó és meleg szobát biztosít kevé fűtőanyagjal. A cég megbízhatóságát garancióval nyújt azon készítmények által, melyek minden fűtőtestbe alkalmazható és bármely vaskereskedőnél kaphatók ma, és a forrártában, VII., Jósika-utca 24.

Szállard Irányzat jellemezte a vasárnapi forgalmat. Déli Vasut 1190—1240 kocsi hullamzott, míg a Magyar Olasz Bank vásáros kereslet mellett 510-ig emelkedett. A korlátozókon Phöbust 550—560 K-val keresték. Pénz volt Atlantica, Lichtige, Izorra és Szászvára. A valutapincen a márka nem változott, a dollár ellenben elnyúlt és 263 is lett.

Hírek a tőrszérlől. A Leszámitóbank legközelebb bevezeti a tőrszérlő a Rose mann-Köhnebank géppártját és a Schulter tollgyár részvényeit. — A Kereskedelmi hitelbank üzletelmét egy keveset, hogy az intézet az két osztályok terén teljesen fel fogja emelni. — Két új népszerűt is be fognak rövidesen a tőrszérlő, meg pedig az Egyesület és a Spar Rt. részvényeit és a Gróf Mikles-féle zabolás erdőgazdaság Rt. részvényeit.

A Magyar-Olasz Bank részvények áremelkedése. Mint a lapok már multkoriban megírták, a Magyar-Olasz-bank részvényeit bevezetik a triezsi tőrszérlő, 50 lírával. A bevezetés a hónap végén történik meg. Eristelőség szerint a Magyar-Olasz bank már meg te kapta a triezsi és más olasz piacokon elhelyezésre kerülő darabok kiutelt engedélyt a pénzügyminiszteriumtól.

A Magyar Ostermöl Részvénytársaság szeptember 8-án Kronberger Lipót udvari tanácsos elnöklete alatt tartott rendkívüli közgyűlésre elhatározta az intézet alapitókájának 20 millióról 30 millió koromára való felemelését. A régi részvényeseknek 25.000 darab részvényt 4:1 arányban ajánlanak fel, 720 koromárban, kamat és költségmentesen. A részvények már a folyó üzletet nyereségben részesednek. Az elvettelt jog gyakorlása szeptember 6-tól szeptember 16-ig beazólag eszközölendő a Magyar Államos Takarékpénztár főnökeiről (V. József-ter 14.). Az alapítóközgyűlés keretvételében után az intézet saját tőkét 70 millió koromára emelteknek.

Angol-Magyar Pozstó- és Textilkereskedelmi Rt. cég alatt Budapestben, a Wiener Kommerzialbank közreműködésével 12 millió korona alapitókával megalkult, amely angol postókrud behozatalával foglalkozni. A vállalat vezetői Köstler Henrik vezérigazgató és Szepelt Imre ügyvezető igazgató.

Felolós szerkesztő: SZOMAHÁZY ISTVÁN Tárászzerkesztők: DR. ELEK HUGO és PAJOR MÁTYÁS „UJSÁGÜZEM” R. L. BUDAPEST